

竹芋科又稱葛鬱金科，為多年生常綠草本植物，原產於熱帶中南美洲及非洲，約有30屬，近400多種原生種。目前竹芋科家族中被應用於園藝觀賞的，主要是竹芋屬、梳子花屬及葛鬱金屬三屬，這三屬以觀葉植物姿態被栽培的歷史最久。其他的屬由於觀賞性較低，在本省的適應力較弱而逐一被淘汰。現分述如下：

竹芋屬

竹芋屬是竹芋科中最大的一屬，本屬植物具有地下根莖，單葉從根莖長出土表，葉光滑無茸毛。葉片大小及形狀變化多端，具臘質光澤，葉長由15~60公分不等，從圓形葉至舌狀葉均有。穗狀或圓錐狀花序，小花群聚密生成頭狀花，小花具苞片，苞片呈淡綠色，呈不規則對稱，花梗通常由葉叢中抽出，於近地面處開放。竹芋屬植物的幼葉常呈捲筒狀直立，伸長到某一程度後才展開，這是另一個主要的辨識特徵。市面常見的竹芋大都屬於本屬。茲將品種介紹如下：

紅星竹芋：葉片呈絨面，具有絨布般光澤及質感，葉較橢圓平整，亦較細緻，葉柄淡紅色。本品系不耐夏季高溫，高溫低濕容易發生葉緣褐變。

箭尾竹芋：成熟植株的葉片全抽長至30至35公分，直立如同箭翎，葉色翠綠，斑紋鮮麗，葉色革質具光澤，生長勢旺，在本省南部地區的適應性極佳。

孔雀竹芋：本品種早在1968年即引進本省，是竹芋科植物中少數在早年即引進且馴化適應良好的品種之一。

紅羽竹芋：光滑的潤披針葉上，參差的刻上紅色條紋，宛如神來一筆揮毫畫成的羽毛圖紋，“紅羽”一名實在形容得極為貼切。

大孔雀竹芋：最初以“彩虹竹芋”稱之，後來業者以其葉片的圖紋好似孔雀開屏般迷人，而改稱“大孔雀”。革質散發金屬光澤的美麗葉片，予人富貴華泰的貴族感，一直是非常受歡迎的品種，適應性頗強，生長勢良好。

豹紋竹芋：豹紋般的條紋加上金屬光澤，使得豹紋竹芋更添幾許華貴，的確是非常夠氣派的中型盆栽。它的生長勢和其健壯的外觀成正比，是耐候性較佳的品種。另一個姐妹品種“白豹紋”則比豹紋更多了些嫋媚，可能也是受到色澤的影響吧，淡清色而柔順的綠紋，將白豹落落大方的表現無遺。相對的，白豹紋的耐候性及對環境之適應性則大不如豹紋竹芋，這個品種也是較容易葉緣褐變的品種。

浪星竹芋：披針形葉片，全緣而呈波紋般自然曲線是浪星竹芋最具觀賞性的特色之一，另一個與眾不同的特徵，即是密佈於葉片及葉柄上的細芒毛。浪星竹芋是竹芋屬中少數較大型的品種之一，葉質柔軟，較易褐邊，同時，細長的葉柄也容易因風而倒折是此品種在栽培上需費心的地方。

基座竹芋：倒盾狀的葉型及較矮小的外觀，給予人憨憨厚厚的感覺，又是另一自成風格的品種，葉片略革質，耐候性及生育情形皆佳。